

2011-07-24 К 69-летию Воронежского сражения

Крепость на Дону

Непокорённый

В годы Великой Отечественной войны Воронеж стойким мужественным бойцом встал на пути фашистских полчищ. После неудач Красной Армии весной 1942 года 28 июня фашисты начали наступление на Воронеж. Эвакуация заводов и жителей города проходила под непрерывным огнем артиллерии и бомбежками авиации. Защиту от налетов вражеской авиации осуществляла 101-я авиационная истребительная дивизия ПВО. 1 июля летчик этой дивизии, младший лейтенант В.Е. Колесниченко совершил таран немецкого бомбардировщика над Воронежем. Ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Он был удостоен этого звания первым из защитников города, его именем названа одна из улиц Воронежа. [...](#)

Форсировав Дон, фашисты прорвались к Воронежу и 5 июля завязали бои на его улицах. Им удалось захватить правобережную часть города.

7 июля 1942 года был образован Воронежский фронт. 12 июля войска этого фронта начали наступательную операцию на северной и северо-западной окраинах Воронежа. Удалось освободить городок сельскохозяйственного института, выйти к стадиону "Динамо" и на улицу Ленина. Здесь продолжались кровопролитные упорные бои, в результате которых Воронеж стал единственным городом в Великой Отечественной войне, на улицах которого были трижды закрыты своими телами амбразуры вражеских дзотов.

15 июля 1942 года такой самоотверженный подвиг на улице Ленина совершил красноармеец Геннадий Вавилов. Через два дня, 17 июля, и тоже на улице Ленина, этот подвиг повторил младший лейтенант Михаил Бовкун. 20 июля в районе ипподрома амбразуру вражеского дзота своим телом закрыл старшина Михаил Абызов. Их имена увековечены в названиях воронежских улиц.

Фашисты завязли на улицах правобережной части Воронежа. Все их попытки захватить левобережную часть полностью провалились. Озлобленные стойкостью защитников и своими неудачами, они превратили город в груды дымящихся развалин. "Крепость на Дону", - так окрестили гитлеровцы Воронеж.

Самое критическое время борьбы за Воронеж непосредственно связано с важным событием в истории Красной армии. 28 июля 1942 года был издан приказ Наркома обороны СССР И.В. Сталина № 227 «Ни шагу назад». В нем названы наиболее значимые регионы и города Советского Союза, захваченные врагом. Воронеж в этом перечне упоминается дважды, что подчеркивает, насколько важен этот город на том рубеже,

который должен стать последним рубежом отступления наших войск и концом дальнейшего продвижения врага по территории Советского Союза. Отступить дальше, говорится в приказе, значит погубить себя и загубить нашу Родину. «Ни шагу назад!»

Первым шагом к освобождению Воронежа следует считать бои 12 августа 1942 года, когда части 100-й стрелковой дивизии форсировали реку Воронеж у Вогрессовской дамбы и захватили участок правобережья. Здесь был создан плацдарм, получивший название Чижовского. Неоднократные попытки фашистов ликвидировать этот плацдарм разбились о стойкость и мужество его защитников.

Газета "Правда" 27 августа, призывая советских воинов во что бы то ни стало остановить врага, рвавшегося к Волге и в глубь Кавказа, писала: "Ведь сумели же мы остановить вражеские полчища под Воронежем, где немцы пытались провести ту же стратегическую операцию, что и на юге. Опьяненные первыми успехами, немцы широко разбежались и разбили себе лоб о стену стойкости наших частей. Больше полутора месяцев колотился враг под Воронежем, будучи не в состоянии продвинуться дальше".

В сентябре плацдарм был расширен, превращен в укрепленный район и стал использоваться для подготовки войск к решающим боям за освобождение Воронежа. Отсюда войска Воронежского фронта нанесли удар по врагу. Одновременно войска перешли в наступление из района СХИ и стадиона "Динамо", также отбитых у врага в ходе предыдущих боев.

На рассвете 25 января 1943 г. части 60-й армии под командованием генерал-лейтенанта И.Д. Черняховского полностью освободили Воронеж от фашистских захватчиков. В память об этом привокзальная площадь носит имя И.Д. Черняховского, а в 1992 г. на ней был установлен памятник полководцу.

Героизм защитников Воронежа вынудил фашистское командование перебросить сюда из-под Сталинграда дивизию. Это явилось конкретной помощью Воронежа защитникам Сталинграда, где с осени 1942 года развернулось одно из решающих сражений Великой Отечественной войны. Воронеж на Дону и Сталинград на Волге были тесно связаны одной героической судьбой в военное лихолетье.

Маршал Советского Союза Ф.И. Голиков подчеркивает, что "в истории Великой Отечественной войны сражения за Воронеж, разгром немцев и их сателлитов на Дону имели прямую связь со Сталинградской и Курской битвами. Военным историкам предстоит еще очень много сделать для того, чтобы изучить и дать достойную оценку героическим усилиям советских воинов на воронежской земле"

Ю.Н. Строков,

участник Великой Отечественной войны, подполковник в отставке

ДРУГОЙ ВЗГЛЯД

В воронежских архивах сохранился любопытный перевод брошюры немецкого военного корреспондента Густава Штебе «О боях за Воронеж» («Offensive und Abwehr un Woronesh»).

«Картина настолько бесчеловечная и жуткая, что забыть ее невозможно... Во многих местах стоят подстреленные и сожженные танки, их дула торчат еще в том направлении, куда был дан последний выстрел... Трамваи остановились там, где они были покинуты во время бегства, и ветер гуляет сквозь разбитые окна. Всюду лежат дохлые лошади, над ними целый рой жадных мух. Специфический запах трупов преследует на всем пути...

«С первых дней июля, когда немецкие моторизованные части после быстрого перехода приблизились к значительному советскому городу Воронежу, это название города стало эмблемой... особенно ожесточенных боев... В этих боях погиб не один немецкий

товарищ. Кресты немецких могил стоят повсюду, посреди разрушенного города, между сгоревшими фасадами домов и баррикадами, перед фабриками, на улицах и на берегу Дона... Каждый немецкий солдат этого участка фронта понимал, почему эти позиции должны были удерживаться. Здесь находился клин фронта, который должен был сдерживать операции на Кавказ и Сталинград...»

Только цифры

- Воронежское сражение длилось 212 дней и ночей.

- С 7 июля 1942 года по 25 января 1943 года в Воронеже из 20 тысяч жилых домов уничтожили и взорвали 18227 зданий с жилой площадью 1237 тыс. квадратных метров.

- Разрушено 64 км трамвайных путей.

- Коммунальный фонд уничтожен на 92 процента.

- Из здания склада станции Воронеж-I извлекли 1730 мин, готовых к взрыву.

- Уничтожены 32 промышленных предприятия города.